

# 翔安区：“四个坚持”高质量推进主题教育

福建省厦门市第二批主题教育开展以来，翔安区牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，在省委、市委巡回督导组的精心指导下，积极加强“四下基层”同主题教育重点措施的衔接联动，按照“起好步，重规范，有特色，出成效”的工作思路，科学筹划、精心组织，高质量推进主题教育走深走实、见行见效。

## 坚持首位首抓 强化组织领导

翔安区委坚持把开展主题教育作为首要政治任务，全面扛牢主体责任，加强顶层设计，有力有序推进。

迅速动员部署。第一时间召开区委常委会会议，传达学习党中央、全省和全市主题教育工作会议精神，研究成立主题教育领导小组及其工作机构，审议通过相关方案。积极向省委、市委巡回督导组沟通汇报，及时传达落实上级工作意见。9月19日，召开全区主题教育动员部署会，带动各参学单位和基层党组织一周内完成动员部署。11月21日，召开全区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育推进会暨深化运用“四下基层”制度走好新时代党的群众路线推进会，大力弘扬“四下基层”优良传统，推动主题教育不断向纵深发展。

科学统筹谋划。今年6月份，结合纪念建党102周年，部署开展“九个一”活动（组织一场专题学习、开展一次主题党日、讲好一堂专题党课、弘扬一批先进典型、践行一次“爱心结对”帮扶活动、落实一次调查研究、整顿一批软弱涣散基层党组织、掀起一次主题教育答题挑战热潮、发动一次主题教育宣传），引导全区党员干部先学先做。对标上级有关要求，制定“1+1+2+9”方案体系（1份区委主题教育实施方案、1张全区主题教育实施计划图、1份区委常委会工作方案和1份区委常委会工作计划表、9个领域工作指引），创新推出“16820”特色载体（组建1支宣讲队伍、制作6本成果汇编、打造8个特色阵地、开展建区20周年系列活动），形成“横向到边、纵向到底”的工作格局。下发6



翔安区建区二十年高质量发展招商大会现场。



厦门市翔安区级领导班子在读书班进行专题研讨。

份工作提示，及时为参学单位答疑解惑。

加强工作保障。提早启动成立领导机构、抽调精干人员、协调办公场所等准备工作，组建区委主题教育领导小组办公室及4个内设工作组，建立内部管理、公文规范等工作制度，确保内设机构运转顺畅、务实高效。精心制定宣传工作方案，全方位报道进展成效、宣传先进典型，营造浓厚氛围。

## 坚持真学真悟 筑牢思想根基

突出“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”这条主线，推动广大党员干部深学细悟。

以上率下实学。区级领导率先完成3期读书班、4个专题研讨和24场专题党课，带头围绕“四下基层”开展学习研讨，区委主要领导紧扣“四下基层”讲授党课，示范带动各参学单位领导班子开展专题研讨245次、讲授党课282场。汇编《主题教育个人自学材料参阅》，制定《处级以上领导干部学习计划表（通用版）》，

详细列出每周学习内容及章节页数，以定时、定量方式推动党员干部系统深入学、保质保量学。

巧用资源精学。充分运用“英雄三岛精神”“马塘精神”等特色资源，打造彭德清纪念馆、锄山乡村党校等8个特色阵地。区级领导深入厦航“学习室”、湖里区城中村示范点等开展现场研学，区级层面先后组织4场专题讲座。搭建“一平台两终端”（新时代文明实践中心云平台和手机端），利用175个远教站点、9个文明实践所、128个实践站等理论宣讲阵地开展宣讲活动，构筑“线上+线下”立体学习阵地。结合全区第三届党员教育电视片观摩交流活动，指导各党委（党工委）完成16部“身边典型”微视频和14堂“党课开讲啦”微党课。依托“业翔民安”公众号，开辟“学习身边榜样”“党课开讲啦”专栏，分期分批宣传身边榜样，展播翔安区在市级以上获奖的37部精品电教片，用身边人身边事激励全区党员干部比学赶超。

丰富载体深学。创新组建“翔来讲”思政宣讲团，在

全区开展“新思想耀翔安‘翔来讲’在身边”主题宣讲活动，宣讲团采取“1+9+N”的形式（1支总队、9支分队和N支小队），以“热点+基层”“宣讲+服务”模式，点对点到各个村居开展宣讲活动，切实推动宣传党的路线、方针、政策下基层，受到广大基层党员群众好评。截至目前，宣讲团已常态化开展宣讲活动310余场。创新“党支部+互联网+流动党员”教育管理模式，实现全区451名流动党员教育全覆盖。组织“不忘初心、勇立潮头”主题演讲比赛，引导全区党员干部以学促干、担当作为。

## 坚持深挖深查 认真调研检视

传承弘扬“四下基层”优良传统，深入调研检视，深挖细查并严肃整改存在问题。

深入开展调研。区委主要领导带头从“会场”到“现场”，推动“城中村”现代化治理等项目。区四套班子率先完成调研成果交流会，汇编区级领导调研报告29篇，推动调研成果共享、发展难题共答。全区处级以上领导班子深入重大项目、乡村振兴、基层治理、民生保障等一线调研，截至目前，累计完成调研1836次、形成调研报告223份、调研现场研究解决问题612个。

坚持开门纳谏。举行“理论圆桌”学习互动分享会，邀请市区社科专家、党校、高校学者、企业家、基层干部等，为翔安高质量发展建言献策。依托“业翔民安”公众号开展线上调研活动，广泛征集产业发展、民生保障等方面的意见建议，目前征集建设性的意见建议48条。各基层党组织开展“建言献策”活动241场次，收集群众意见建议582条，提出改进工作的办法举措330条。

狠抓检视整改。专题召开全区主题教育整改整治工作推进暨业务培训会，引导党员干部从思想上正本清源、固本培元。聚焦“六个方面”重点问题，检视查摆问题并制定专项整改方案，先后3次深入基层一线督促指导问题整改。截至目前，全区检视查摆问题275个，制定整改措施671

条，整改措施完成488条，问题已销号219个。针对基层治理不良现象的问题，坚持快查快处、精准问责，已问责13人，形成有力震慑。

## 坚持相融相促 全力推动发展

注重主题教育与推动高质量发展两手抓、两促进，以主题教育成果赋能“五个翔安”（创新翔安、繁荣翔安、生态翔安、活力翔安、幸福翔安）建设。

呼应群众解民忧。区级领导带头深入一线化纠纷、解难题。今年以来，全区党员干部领导干部下基层接访189批次323人次，推动化解诉求121件，信访事项一次性办结率居全市第一。围绕解决群众急难愁盼，推进浦园高中等13个教育补短板项目，新增学位1.1万个，成功打通民安大道、舫山北路等“断头路”，打通了遗留16年的交通堵点。

强基固本提质效。把主题教育作为强化基层基础的重要契机，村（社区）各类专兼职人员规范整合工作经验获省委改革办推广，大力推进抓党建促乡村振兴，翔安区上榜国家乡村振兴示范县创建名单。提炼“华‘三’论‘建’”党建工作法，推动全区首个楼宇党群服务中心——华论楼宇党群服务中心建成启用。扎实开展精准“双报到”和“百联千户”结对共建活动，全年投入101810人次参与村（社区）志愿服务、文明创建、爱心帮扶等，完成“为群众办实事”1360件，帮助解决实际问题1313个。

服务中心促发展。紧抓建区20周年契机，广泛凝聚高质量发展磅礴力量。召开翔安区二十年高质量发展招商大会，完成3个批次41个项目签约，其中产业项目35个。举办翔安区20周年主题展，激发翔安人民热爱翔安、建设翔安的热情。厦门新地标奥体中心建成投用、国际博览中心部分投用。深化重点项目“联合攻坚”机制，平稳高效做好征地拆迁工作。今年前三季度，全区地区生产总值（同比增长6.6%）、规模以上工业增加值等10项指标增速位居全市第一。（记者杜英姿、郭文治、孟航、郑新钰、李彤彤、李静雯综合报道）